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Анотація. Стаття присвячена визначенню та обгрунтуванню педагогічних 
умов формування риторичної культури здобувачів освіти під час дистанційного на-
вчання в аспірантурі. Звертається увага на актуальність формування риторичної 
культури аспіранта як складової його професійної культури. Автором порівню-
ються та аналізуються підходи сучасних вчених щодо розуміння «риторичної куль-
тури». Висловлюється позиція щодо риторики як науки про застосування оптима-
льних способів підготовки та виголошення ораторської промови з метою певного 
впливу на аудиторію. Характеризуються категорії логос, етос, пафос, топос, че-
рез які реалізується риторика як мистецтво переконання. Описується дистанційне 
навчання. Наводяться різні підходи до його визначення. Як його суттєва характе-
ристика вказується взаємодія під час навчання, коли час на самостійну роботу з 
матеріалом, консультаційні заходи тощо виділяється окремо. До труднощів дис-
танційного навчання віднесено такі: потребу у надійному технічному оснащенні (як 
переконує практика, не завжди є можливість забезпечити цю потребу, особливо – 
з боку здобувачів освіти); потребу у високому рівні педагогічної майстерності педа-
гогів, що містить два аспекти: перший, технічний, цифрова грамотність педаго-
гів, другий, морально-психологічний, здатність працювати в умовах відсутності 
емоційної та психологічної комунікації зі здобувачами. Визначено та обґрунтовано 
такі педагогічні умови формування риторичної культури здобувачів освіти під час 
дистанційного навчання в аспірантурі: спрямованість змісту освітнього процесу в 
аспірантурі на формування риторичної культури здобувачів освіти; використання 
інтерактивних методів (риторичних технік та вправ, рольових ігор) під час диста-
нційного навчання в аспірантурі; організаційне та технічне забезпечення оптима-
льного розподілу у форматі змішаного навчання (поєднання традиційної очної та 
дистанційної форми), підтримання наочності в освітньому процесі; урахування пси-
хологічних механізмів формування риторичної культури здобувачів освіти під час 
дистанційного навчання в аспірантурі. Реалізація цих умов передбачає здійснення 
педагогічних заходів із використанням відповідних форм, методів та засобів. Авто-
ром звертається увага на те, що ефективними для формування риторичної куль-
тури аспірантів під час дистанційного навчання формами навчання є індивідуальні 
(консультації, самостійна робота, індивідуальні завдання, творчі проекти, вико-
нання рефератів і науково-дослідних робіт) та групові (лекції, семінари, практи-
куми, тренінги, дискусії, конкурси,  тематичні зустрічі). 

Ключові слова: риторична культура, здобувачі освіти, дистанційне нав-
чання, аспірантура, майбутні педагоги, процес навчання, педагогічні умови форму-
вання риторичної культури. 

Актуальність (Introduction). Су-
часний тлумачний словник української 
мови визначає аспірантуру «як систему 

підготовки науково-педагогічних і науко-
вих кадрів для закладів вищої освіти і 

mailto:mvi_2016@ukr.net
https://orcid.org/0000-0002-3931-0888


© Мірошніченко В. 
HUMANITARIAN STUDIOS: PEDAGOGICS, PSYCHOLOGY, PHILOSOPHY Vol 15(2) 2024 

74 

науково-дослідницьких установ» (Су-
часний тлумачний словник української 
мови, 2009:38). Підготовка наукових та 
науково-педагогічних працівників в аспі-
рантурі займає до чотирьох років, впро-
довж яких аспірант проводить дослі-
дження, здійснює написання та публіка-
цію наукових статей у фахових журна-
лах відповідної галузі, підготовку дисер-
тації до прилюдного захисту. Аспірант – 
(лат. aspirans, род. aspirantis) «той, хто 
прагне до чогось» (Сучасний тлумачний 
словник української мови, 2009:38) – за 
результатами успішного захисту дисер-
тації здобуває освітній і водночас науко-
вий ступінь доктора філософії. Як пра-
вило, більшість з них знаходять працев-
лаштування на посадах науково-педа-
гогічних працівників у закладах вищої 
освіти, продовжуючи наукове зрос-
тання.  

Поняття «культура» трактується 
як компонент професіоналізму фахівця, 
як специфічний спосіб людської діяль-
ності. Феномен культури визначають як 
«систему цінностей і смислів, що відо-
бражають активну творчу діяльність лю-
дей в освоєнні світу в процесі гармоні-
зації відносин між людиною, суспільст-
вом і природою… Культура характери-
зує не лише самі цінності, а спосіб,за 
допомогою якого людина долучається 
до цих цінностей» (Філоненко, 2022). 
Риторична культура стає невід’ємною 
ознакою професіоналізму (Олійник, 
2019). 

Тому актуальним є формування 
риторичної культури аспіранта як скла-
дової його професійної культури. Ще бі-
льше актуалізується це питання, якщо 
навчання відбувається в дистанційній 
формі. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій (Analysis of recent 
research and publications). Аналіз нау-
кової літератури в контексті зазначеної 
проблематики засвідчив, що форму-
вання риторичної культури майбутніх 
фахівців становить значний інтерес уче-
них. Видатними ораторами і водночас 
учителями риторики стародавніх часів 

можна вважати Сократа, Платона, Ари-
стотеля, Цицерона. Дослідженню про-
блеми риторичної культури педагогів 
присвячено низку праць сучасних педа-
гогів (Я. Білоусової, Н. Голуб, І. Зязюна, 
О. Кучерук, Г. Сагач, О. Семеног, 
А. Уварової), психологів (І. Беха, І. Му-
зики, К. Олійник), філологів (Н. Бабич, 
В. Білявської, Л. Мамчур, Л. Мацько) та 
ін.  

У доробку А. Усатого (Усатий, 
2024) пріоритетним є питання форму-
вання риторичної культури здобувача 
освіти та специфіка застосування медіа-
освітнього компонента. Дослідниця 
А. Уварова пропонує модель ово-
лодіння майстерністю усного слова, в 
основі якої три підходи до навчання: 
особистісно орієнтований, творчо-
діяльнісний (евристичний) та культуро-
логічний (Уварова, 2014). Феномен ри-
торично-мовленнєвої культури майбут-
нього вчителя у процесі навчання поль-
ської мови є об’єктом уваги в досліджен-
нях О. Кучерук, В. Білявської та Л. Шев-
цової (Кучерук, Білявська & Шевцова, 
2020). Дослідники І. Кучерявий, Б. Ков-
тун, А. Миргородський та О. Залюбів-
ська визначають переваги й недоліки 
сучасної онлайн-освіти, педагогічні 
умови формування риторичної культури 
майбутніх викладачів технічних універ-
ситетів (Кучерявий, Ковтун, Миргород-
ський & Залюбівська, 2023).  

Нормативну базу дослідження 
складають Закони України «Про 
освіту», «Про вищу освіту», «Про про-
фесійний розвиток працівників».  

Різноманітні аспекти проблеми 
дистанційного навчання досліджуються 
у працях А. Я.Білявця, В.Є. Коваленко, 
О.В.Колісник, В. Круглик, В. Осадчого, 
К. Осадчої, Г. Шиліної та ін. Зокрема ви-
користанню електронних навчальних 
ресурсів для формування риторичної 
компетентності майбутніх вчителів пе-
дагогічних коледжів приділялась особ-
лива увага Н. Дуки, О. Караман, Х. Ко-
рицької, О. Кучерук, O. Хулярської. 
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Мета (Goal) – є визначення та об-
грунтування педагогічних умов форму-
вання риторичної культури здобувачів 
освіти під час дистанційного навчання в 
аспірантурі. 

Методи (Methods). Для досяг-
нення поставленої мети використовува-
лись такі методи: аналіз підходів, уза-
гальнення, порівняльний, історичний 
тощо. Якщо «науковий підхід» тлума-
чити як світоглядну категорію, що забез-
печує системне сприйняття освітнього 
процесу, налагодження інтеракції між 
здобувачами освіти та педагогами, то 
основними «науковими підходами мо-
жна вважати гуманістичний, комунікати-
вний, культурологічний та аксіологіч-
ний.  

Застосування методу історичного 
аналізу уможливлює від слідкувати ево-
люцію як самого поняття «риторичної 
культури» у  різні епохи (починаючи від 
часів засновника риторичної науки 
Арістотеля до сучасних концепцій), так і 
тенденції її формування та розвитку у 
зв’зку із впливом різноманітних чинни-
ків.  

Важливим для нашого дослі-
дження є метод аналізу документів, зо-
крема було проаналізовано низку освіт-
ньо-наукових програм. Серед програм-
них результатів навчання є «здатність 
до публічного представлення та захисту 
результатів наукового дослідження… 
використання різних стратегій педагогі-
чної взаємодії, способів комунікатив-
ного впливу, діалогічного педагогічного 
спілкування…», що передбачає сфор-
мованість риторичної культури майбут-
нього фахівця, 

Результати дослідження та їх 
обговорення (Results and 
Discussion). Учені звертають увагу на 
різні підходи у трактуванні поняття «ри-
торична культура». З одного боку, «це є 
якісна характеристика особистості, що 
слугує водночас показником рівня роз-
витку її духовності. З іншого боку, це ді-
яльнісна характеристика сформовано-
сті різноманітних ставлень, яка завдяки 

риторичному досвіду бере участь у са-
мопізнанні, саморозвитку, самовихо-
ванні» (Олійник, 2019: 93). 

Є трактування «риторичної куль-
тури особистості майбутнього вчителя 
як високого рівня набуття знань з основ 
риторики та застосування їх у профе-
сійно-риторичній діяльності, що містить 
навчально-виховну, науково-дослідну, 
художньо-естетичну, громадську та ку-
льтурну» (Уварова, 2014). 

Як зазначають науковці, «ритори-
чна культура мовця виявляється в 
умінні добирати такі засоби мови, які 
найбільш точно, виразно можуть пере-
дати думки й почуття, багатство духов-
ного світу, власні знання і переконання, 
стилістичну виразність» (Kucheruk, 
Hyliarska, Karaman, Korytska & Dyka, 
2022). Поділяємо думку щодо тракту-
вання «риторичної культури як склад-
ного, багатоаспектного поняття, яке ко-
релюється з мовленнєвою, комунікатив-
ною культурою, комунікативною компе-
тентністю, хоча не вичерпується ними. 
Риторична культура не є лише умінням 
говорити, вона пов’язана з «триєдиним» 
умінням впливати на розум, почуття і 
волю слухача» (Кучерук, Білявська & 
Шевцова, 2020).  

Вважаємо, риторика є наукою про 
застосування оптимальних способів про 
те, як підготуватися і проголосити ора-
торську промову, щоб максимально 
впливати на аудиторію. Як мистецтво 
переконання риторика реалізується че-
рез загальні категорії, що походять ще з 
античної науки: «логос», «етос», «па-
фос», «топос». Перше з них знайшло ві-
дображення у сучасних дефініціях з га-
лузі логіки та мовознавчих поняттях – 
«логічному мовленні», «логічному мис-
ленні», «логічному судженні», «логог-
рамі тощо». «Логос» є основною катего-
рією класичної риторики. Представляє 
єдність думки і слова, означає, що 
слово походить від розуму і до нього 
апелює, у ньому знаходить пдтримку. 
«Етос» з давньогрецької мови означало 
звичку, характер. У сучасній риторичній 
науці вживається як моральний принцип 
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риторики, визначає зразковість, «ета-
лон» суспільної та особистісної мораль-
ної поведінки оратора, необхідну скла-
дову його потенціалу у переконанні 
співрозмовника чи аудиторії. Етос вва-
жається моральним кодексом риторики, 
без якого риторика втрачає сенс, бо пе-
ретворюється з істини а в самообман. 
«Пафос» (гр. – пристрасть, почуття) як 
риторична категорія є сукупністю інте-
лектуальних та емоційних прагнень 
промовця, що має вияв і в мовній кому-
нікації, і в тексті. Коли певна справа чи 
ідея захоплює людину настільки, що пе-
реходить у стан пафосу (пристрасті), це 
знаходить спонтанний, природний вияв 
у суспільній чи професійній діяльності. 
Нарешті, «топос (гр. – місце), що є рито-
ричною категорією для визначення за-
гальних місць у промові. Ними є типові 
мовні моменти в часі та просторі. Вони 
легко запам'ятовуються і подібні у різ-
них мовців. Топоси, чи топіки, не виклю-
чають індивідуальності та оригінально-
сті мовлення, які перебувають поза то-
піками. Наприклад, заняття з конкретної 
теми містить вступ, основну та заклю-
чну частину – умовні топоси. А змістове 
наповнення, методика викладання, за-
соби, використання наочностей тощо – 
це оригінальний авторський продукт ко-
жного педагога. Кореляція між топосом 
і оригінальністю підкреслює риторичну  
культуру педагога як мовця. Недостатня 
ж орієнтація в топосі може спричинити 
низку зайвих, недоречних або нетактов-
них запитань.  

Згадані раніше підходи до розу-
міння риторичної культури знаходять 
конкретизацію у принципах. Зокрема, 
К.Олійник називає такі принципи фор-
мування  риторичної культури: «єдність 
риторичної теорії з практикою мов-
лення; самостійність та вибір індивідуа-
льної освітньої траєкторії; творча про-
дуктивність; стимулювання науково-до-
слідницької діяльності; змагальність й 
емоційний комфорт» (Олійник, 2019: 
93). Погоджуємося з думкою дослідниці 
та додамо, що принцип як узагальнені 

теоретичні положення знаходять засто-
сування у дидактичних явищах, здійс-
нюють керівництво практичними діями.  

Сьогодні в освіті, у тому числі ви-
щій освіті, спостерігається об’єктивна 
тенденція відходу від класичних (ауди-
торних) форм організації навчання та 
переходу до дистанційної освіти 
(Islamova, Hrishko-Dunaievska, 
Biliovskyi, Kulagin, Hnydiuk & 
Miroshnichenko, 2021). «Дистанційне на-
вчання передбачає здобуття освіти без 
фізичної присутності здобувачів в нав-
чальному закладі» (Журавльов & Міро-
шніченко, 2022). 

Дистанційне навчання визнача-
ється як «якісно нова форма освіти, що 
ґрунтується на принципах самостійності 
навчання учнів, сучасних педагогічних 
методах, технічних засобах передачі ін-
формації як особливого типу освітньої 
діяльності, що робить процес гнучким, 
варіативним, багатовекторним, уможли-
влює навчання учнів за індивідуальною 
освітньою траєкторією відповідно до 
особистісних потреб, інтересів і здібно-
стей» (Коваленко & Колісник, 2020). 

Цікаву модель дистанційного на-
вчання пропонує Н. Морзе. Дослідниця 
розглядає «дистанційне навчання за рі-
внями дистанційності, індивідуалізації 
та продуктивності, при цьому визначає, 
що модель «Слухач – Інтернет – Центр 
дистанційного навчання» найкраще від-
повідає нормативній базі, яка регулює 
дистанційне навчання в Україні (Морзе, 
Смірнова-Трибульська & Василенко, 
2021). Така модель передбачає струк-
туру навчального процесу з трьох ета-
пів – організаційно-настановча сесія, за-
лікова сесія, що реалізуються в очному 
форматі, та етап дистанційного нав-
чання.  

Сучасні дослідники, переважно, 
дотримуються думки про «дистанційне 
навчання як одну із складових частин 
змішаного навчання (поєднання тради-
ційної очної та дистанційної форми), та-
кий підхід найбільше задовольняє ви-
моги безперервності освіти та якості 
підготовки фахівців» (Осадча, Осадчий 
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& Круглик, 2022). Зокрема, А. Білявець 
розглядає реалізацію дистанційного на-
вчання як інноваційного педагогічного 
процесу шляхом «застосування інфор-
маційно-комунікаційних технологій та 
електронних ресурсів, спеціальних пла-
тформ, веб-сервісів, онлайн-курсів та 
інших інтерактивних засобів, через які 
організовується навчальна взаємодія  
між викладачами і тими хто навчається, 
що сприяють самостійному опануванню 
матеріалу та оцінці навчальних досяг-
нень, учасники навчального процесу 
при цьому мають змогу фізично не пе-
ребувати у навчальних аудиторіях і кла-
сах» (Білявець, 2023). Перевагами дис-
танційного навчання вчені називають 
«можливості застосовувати інтеракти-
вні технології; мінімізувати вплив чинни-
ків відстані; активніше долучати до про-
ведення занять практиків; упроваджу-
вати принцип наочності» (Журавльов & 

Мірошніченко, 2022). 
З урахуванням зазначеного вище 

щодо риторики як науки та риторичної 
культури, а також важливості в освіт-
ньому процесі аспірантури не лише 
прийняття рішення, але й можливості 
його реалізації через доведення до здо-
бувачів освіти, обґрунтування його раці-
ональності та спонукання їх до спільних 
дій, зазначимо наявність труднощів у 
формуванні риторичної культури, зумо-
влених тим, що навчання відбувається 
дистанційно. 

До таких труднощів відносимо: 
потребу у надійному технічному осна-
щенні (як переконує практика, не зав-
жди є можливість забезпечити цю пот-
ребу, особливо – з боку здобувачів 
освіти); потребу у високому рівні педа-
гогічної майстерності педагогів, що міс-
тить два аспекти: перший, технічний, 
цифрова грамотність педагогів, другий, 
морально-психологічний, здатність пра-
цювати в умовах відсутності емоційної 
та психологічної комунікації зі здобува-
чами. Необхідність подолання згаданих 
труднощів спонукає до визначення та 
обґрунтування педагогічних умов фор-

мування риторичної культури здобува-
чів освіти під час дистанційного нав-
чання в аспірантурі. 

Зауважимо, що І. Кучерявий, 
Б. Ковтун, А. Миргородський та О. За-
любівська, обґрунтовуючи педагогічні 
умови формування риторичної культури 
майбутніх викладачів технічних універ-
ситетів, як одну із таких умов назива-
ють: «Упровадження дистанційного на-
вчання риторики». Свою позицію ав-
торка пояснює наявністю трьох аргуме-
нтів: «по-перше, близькістю віртуаль-
ного навчального середовища для біль-
шості аспірантів, оскільки для більшості 
з них основним інструментом реалізації 
їх науково-інженерної діяльності є саме 
комп’ютер та інформаційно-комуніка-
ційні системи; по-друге, обмеженістю 
годин на аудиторні заняття та значним 
обсягом самостійної роботи; по-третє, 
наявністю вимог гуманітаризації освіти 
та створення комфортних умов нав-
чання». При цьому автори рекоменду-
ють «у застосуванні дистанційного нав-
чання риторики зберігати концептуаль-
ний, логічний і змістовий зв'язок аудито-
рного й віртуального навчального прос-
тору (Кучерявий, Ковтун, Миргородсь-
кий & Залюбівська, 2023).  Погоджує-
мося та додамо, що з урахуванням віку 
та статусу аспірантів (аспіранти є доро-
слими людьми, переважно, з соціаль-
ним та професійним досвідом; біль-
шість з них і навчаються, і працюють; 
виявляють активність, ініціативність та 
вмотивованість у навчанні; є самостій-
ними у прийнятті рішень тощо) під час 
організації дистанційного навчання ас-
пірантів загалом і заходів щодо форму-
вання їх риторичної культури зокрема 
варто врахувати принципи андрагогіки 
та надавати як можна більше перспек-
тив дуальній формі освіти (поєднанню 
навчання з практичною діяльністю). 

Риторична культура є системним 
явищем, що відтворює ціннісно орієнто-
вані норми взаємодії між учасниками 
освітнього процесу. Дистанційна освіта 
надає специфічних ознак такій взаємо-
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дії. Суттєвою характеристикою дистан-
ційного навчання вважаємо взаємодію 
під час навчання, коли час на самос-
тійну роботу з матеріалом, консульта-
ційні заходи тощо виділяється окремо 
(Pryadko, 2023). За результатами про-
веденого дослідження, погоджуємося з 
думкою щодо дієвості таких риторичних 
технік, як «Перо і папір», «Техніки роз-
питування», «Техніки активного вислу-
ховування», рольової гри «Ток-шоу», 
«Кращий оратор», «Асоціативний лан-
цюжок», «Вчитель запізнився», вправи 
«Робота з картками», «Займи позицію», 
«Обмін враженнями». Тому першою пе-
дагогічною умовою визначаємо спрямо-
ваність змісту освітнього процесу в аспі-
рантурі на формування риторичної ку-
льтури здобувачів освіти. 

У процесі дидактичної комунікації 
педагоги для передачі інформації та со-
ціального досвіду розробляють власні 
оригінальні методики. Під час застосу-
вання таких методик на практиці, зазна-
чає В. Нищета, «їх варто розглядати че-
рез «образ автора», тобто людський 
чинник» (Нищета, 2017). Перша педаго-
гічна умова передбачає також вирі-
шення завдання щодо створення пози-
тивного іміджу педагога з метою забез-
печення переконливості наданої інфор-
мації. 

Серед факторів зростання суспі-
льної затребуваності в наявності імі-
джевої складової вчені зосереджують 
увагу на таких: «1) вияв лідерської сут-
ності людини; 2) поширення теорії спе-
ціалізувати працю (антропогенезу); 3) 
намагання бути більш значимим та со-
ціально успішним (Whiteside, Dikkers & 
Swan,2023); 4) пришвидшення розвитку 
інтерактивних засобів масових комуні-
кацій; 5) поглиблення тенденцій андра-
гогіки. 

Другою педагогічною умовою ви-
значаємо використання інтерактивних 
методів (риторичних технік та вправ, ро-
льових ігор) під час дистанційного нав-
чання в аспірантурі. Реалізація цієї пе-
дагогічної умови передбачає створення 
ситуацій, максимально наближених до 

професійних. Використання інтерактив-
них методів є доречним і для засвоєння 
теоретичного матеріалу, і для набуття 
практичних умінь та навичок. У цьому 
контексті погоджуємося з науковою по-
зицією, що «важливим складником про-
фесійно-особистісного розвитку педаго-
гів в умовах дистанційного навчання є 
правильно організована їхня профе-
сійна комунікація. Вона сприяє можли-
вості отримувати нові знання, обміню-
ватись досвідом та реалізовувати вла-
сні авторські ідеї» (Кулішов & Чертов, 
2023). Також корисним для аспірантів 
буде пройти навчання в онлайн-школі 
ораторського мистецтва, скористав-
шись однією із пропозицій за покликан-
ням: https://eduhub.in.ua/courses/kurs-
10-oratorske-mistectvo; 
https://prometheus.org.ua/prometheus-
plus/public-speaking/; 
https://krasnomovec.club/. Програми та-
ких курсів передбачають формування 
елементів риторичної культури, зок-
рема містять методики подолання 
страху перед виступом, поради щодо 
жестів та міміки, ознайомлення з аспек-
тами іміджу, уміння вести дискусію та ді-
алог. 

Третя педагогічна умова – органі-
заційне та технічне забезпечення опти-
мального розподілу у форматі зміша-
ного навчання (поєднання традиційної 
очної та дистанційної форми), підтри-
мання наочності в освітньому процесі. 
Сьогодні на перше місце виступають ін-
новаційні методи підготовки у системі 
вищої освіти. Задоволення вимог вико-
ристання сучасних інформаційних тех-
нологій є обов’язковим для формування 
риторичної культури здобувачів освіти 
під час дистанційного навчання… «На 
сучасному етапі розвитку суспільства 
інформаційна компетентність набула 
домінантних ознак якості освітнього 
процесу. Комп’ютерну грамотність розг-
лядають як підґрунтя професійної ком-
петентності. В умовах дистанційного на-
вчання майбутніх педагогів інформа-
ційно-комунікаційні технології викорис-
товуються як: електронний дидактичний 

https://eduhub.in.ua/courses/kurs-10-oratorske-mistectvo
https://eduhub.in.ua/courses/kurs-10-oratorske-mistectvo
https://prometheus.org.ua/prometheus-plus/public-speaking/
https://prometheus.org.ua/prometheus-plus/public-speaking/
https://krasnomovec.club/
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ресурс, мережеві технології освітнього 
призначення та технології створення 
освітнього середовища» (Барановська, 
Мозгальова, Барановський & Бордюк, 
2021). Їх застосування ще більше актуа-
лізується для формування риторичної 
культури в процесі безконтактного (дис-
танційного) навчання 

Під час дистанційного навчання 
аспірантами має бути дотримано усві-
домлення важливості риторичної куль-
тури для ефективної реалізації у майбу-
тній педагогічній діяльності. Для цього 
необхідно удосконалювати теоретич-
ний потенціал здобувачів ступеня док-
тора філософії щодо риторичної куль-
тури, а також формувати їх практичні 
риторичні уміння і навички. Тому дореч-
ним є урахування наукової позиції щодо 
значної залежності результативності 
формування риторичної культури «від 
урахування педагогом об’єктивних пси-
хологічних механізмів розвитку мотива-
ційно-ціннісної сфери особистості здо-
бувача освіти, а саме: почуттів, потреб, 
переконань, ціннісних орієнтацій, рис 
характеру тощо» (Журавльов & Мірош-
ніченко, 2022; Vasiuk, Vygovska, 
Malyshevskyi, Nychkalo, Malyshevska & 
Zorochkina, 2022). 

З цього приводу  ми звернулися 
до позиції авторів колективної моногра-
фії на чолі з М. Смульсон. Науковці вва-
жають, що «використання дистанційних 
навчальних курсів, що задіюють групову 
навчально-психологічну роботу, надає 
психологічні, інформаційні, організа-
ційні ресурси для самонавчання особи-
стості, її інтелектуального саморозви-
тку, психологічних змін, а також є інстру-
ментом розвитку віртуальних освітніх 
просторів – організаційно-технологічних 
майданчиків у мережі Інтернет, що на-
дають умови для продуктивного учіння 
та саморозвитку всіх задіяних учасників 
навчального процесу» (Смульсон, 
2021). Значний інтерес для нашого дос-
лідження становить урахування як «зо-
внішнього», так і «внутрішнього» аспек-
тів освіти. Зовнішній аспект містить уп-
равління освітнім процесом на будь-

якому його рівні, індивідуалізацію та гну-
чкість освітнього процесу, розроблення 
моделей навчання, утворення та поши-
рення навчальних віртуальних спільнот, 
розроблення та застосування комфорт-
ної діалогової взаємодії, технологій ін-
тернет-комунікації, сучасного інтер-
фейсу до технічної платформи дистан-
ційних навчальних курсів становлять зо-
внішній аспект освіти тощо. Внутрішній 
аспект зводиться до змісту навчання, 
критеріїв експертизи результатів на-
вчально-психологічного процесу, фор-
мування заданих навчальною системою 
компетенцій (інтелектуальна, комуніка-
тивна компетентність та ін.). Тому чет-
вертою педагогічною умовою визнача-
ємо урахування психологічних механіз-
мів формування риторичної культури 
здобувачів освіти під час дистанційного 
навчання в аспірантурі. 

Вважаємо, що ефективними для 
формування риторичної культури аспі-
рантів під час дистанційного навчання 
формами навчання є індивідуальні (кон-
сультації, самостійна робота, індивідуа-
льні завдання, творчі проекти, вико-
нання рефератів і науково-дослідних 
робіт) та групові (лекції, семінари, прак-
тикуми, тренінги, дискусії, конкурси,  те-
матичні зустрічі). 

Висновки та перспективи 
(Conclusion). Отже, визначено та об-
ґрунтовано такі педагогічні умови фор-
мування риторичної культури здобува-
чів освіти під час дистанційного нав-
чання в аспірантурі: спрямованість змі-
сту освітнього процесу в аспірантурі на 
формування риторичної культури здо-
бувачів освіти; використання інтеракти-
вних методів (риторичних технік та 
вправ, рольових ігор) під час дистанцій-
ного навчання в аспірантурі; організа-
ційне та технічне забезпечення оптима-
льного розподілу у форматі змішаного 
навчання (поєднання традиційної очної 
та дистанційної форми), підтримання 
наочності в освітньому процесі; ураху-
вання психологічних механізмів форму-
вання риторичної культури здобувачів 
освіти під час дистанційного навчання в 
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аспірантурі. Реалізація цих умов перед-
бачає здійснення педагогічних заходів із 
використанням відповідних форм, мето-
дів та засобів, деталізація яких можлива 
у перспективі. Визначені педагогічні 
умови дають змогу конкретизувати спе-
цифіку організації практичної діяльності 
щодо формування риторичної культури 
аспірантів під час дистанційного нав-
чання, а також можуть скласти основу 
розроблення структурної моделі цього 
процесу. Ця тематика також може стати 
перспективною у подальших наукових 
пошуках. 
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FORMATION OF RHETORICAL CULTURE OF STUDENTS 

DURING POSTGRADUATEDISTANCE LEARNING  
Valentyna MIROSHNICHENKO 

 
Abstract. The article is devoted to the definition and substantiation of pedagogical 

conditions for the formation of rhetorical culture of students during postgraduatedistance 
learning.  Attention has been drawn to the relevance of forming a postgraduate student's 
rhetorical culture as a component of their professional culture. The author has compared 
and analyzed the approaches of modern scientists to the understanding of ‘rhetorical cul-
ture’. The author has expressed a position on rhetoric as a science of applying the best ways 
of preparing and delivering an oratorical speech with the aim of a certain impact on the 
audience. The author has characterized the categories of logos, ethos, pathos, topos, 
through which rhetoric as an art of persuasion is realized. The distance learning has been 
describedin the article. Different approaches to its definition have been presented. Its es-
sential characteristic is interaction during studying, when time for independent work with the 
material, consulting activities, etc. is provided separately. The challenges of distance learn-
ing include the following: the need for reliable technical equipment (as practice shows, it is 
not always possible to meet this need, especially on the part of students); the need for a 
high level of pedagogical teachers’ skills, which includes two aspects: the first, technical, 
digital literacy of teachers, the second, moral and psychological, the ability to work in the 
absence of emotional and psychological communication with students. The following peda-
gogical conditions for the rhetorical culture formation of students duringpostgraduatedis-
tance learning havebeen identified and substantiated: focus of the content of the educational 
process on the formation of the rhetorical culture of postgraduate students; use of interactive 
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methods (rhetorical techniques and exercises, role-playing games) duringpostgraduatedis-
tance learning; organizational and technical support for optimal distribution in the format of 
blended learning (combination of traditional full-time and distance learning), support for vis-
ual aidsusingin the educational process, taking into account the psychological mechanisms 
of rhetorical culture formation of students during postgraduatedistance learning. The reali-
zation of these conditions involves the implementation of pedagogical measures using ap-
propriate forms, methods and means. The author has drawn attention to the fact that the 
most effective education forms for therhetorical culture formationof students duringpostgrad-
uatedistance learning are individual (consultations, independent work, individual tasks, cre-
ative projects, writing essays and research papers) and group (lectures, seminars, work-
shops, trainings, discussions, competitions, thematic meetings). 

Keywords: rhetorical culture, students, distance learning, postgraduate studies, fu-
ture teachers, educational process, pedagogical conditions of the rhetorical cultureformation 

 

 

  


